



丝路融通·开放合作

——第九届丝博会特别报道

中国—中亚“丝路电商” 深化合作圆桌会举行

本报讯(记者 周婷婷 石喻涵)5月22日,中国—中亚“丝路电商”深化合作圆桌会在西安举行。作为第九届丝博会的重要活动,本次会议旨在落实中国—中亚西安峰会成果,深挖中国—中亚电子商务合作对话机制潜力,围绕共塑电商国际规则、提升跨境电商合作水平等议题加强政策沟通与渠道对接,助力企业开拓国际市场,推动中国与中亚国家电商合作走深走实。

会上,西安浐灞国际港管委会副主任许曼介绍了浐灞国际港丝路电商发展情况。近年来,西安浐灞国际

港聚焦商贸,高质量推进丝路电商产业聚集。依托西安综合保税区平台功能和中欧班列(西安)通道优势,西安浐灞国际港大力探索“中欧班列+跨境电商”融合发展模式。2021年,在全国率先提出打造中欧班列长安号跨境电商全国集结中心,开行跨境电商专列,辐射中亚、俄罗斯及欧洲。自2021年5月以来,跨境电商专列已累计开行525列,发运货物2.6万余柜,货值超100亿元。

会议期间,还开展了哈萨克斯坦阿克托别州推介、陕西“丝路电商”实践案例发布、中亚特色商品展示等活

动。参会的行业协会、平台企业与100余家电商企业围绕农产品、数字经济、人才培养等领域开展对接洽谈,加强信息共享、促进产业合作,推动相关主体相互借鉴、优势互补,探索形成发展新范式,打造合作共赢新生态。

本次会议是2025年“丝路电商惠全球”主题活动的重点内容,陕西将以此为契机,坚定实施更大范围、更宽领域、更深层次的高水平对内对外开放,共同打造全球电商大市场,推动形成“丝路电商”合作共赢新格局。

苏陕9个合作项目签约 投资总金额60.49亿元

本报讯(记者 张维)5月21日,以“聚焦新质生产力 助力高质量发展”为主题的苏陕东西部企业家创新发展对接活动在西安举行。

苏陕两省有关部门负责人和我省相关市(区)政府负责人、苏陕两省优秀企业家、金融机构负责人、高校科研院所代表、院士专家、商协会代表等400余人共聚一堂,共同探讨东西部协作向“新”而行的实践路径,携手书写“山海携手、共赴高质量未来”的新篇章。

省工信厅相关负责人围绕产业链提升工程、工业经济发展成效进行了专题推介。府谷县、岐山县、长武县等分别推介了区位优势、产业优势、发展定位、营商环境、招商引资相关政策、重点项目等。

此次活动,共有9个合作项目签约,投资总金额60.49亿元,涉及人工智能、新能源、文旅新业态、数字基础设施、大宗贸易、产教融合、乡村振兴等领域,彰显了苏陕协作更广阔的前景。同时,江苏省工程师学会和陕西省工程师学会签订了战略合作协议。

活动期间,部分与会企业家代表在西安市进行了参观考察。

签约台

做好“丝路”名优品牌大文章

2025丝路(陕西)国际地理标志产品交易大会举办

本报讯(记者 朱娜娜)5月22日,作为第九届丝博会的重要专题展之一,以“地标赋能共建 品牌闪耀丝路”为主题的2025丝路(陕西)国际地理标志产品交易大会在西安举办。大会聚焦“地理标志”在共建“一带一路”国际合作中的桥梁与纽带作用,吸引了来自14个共建“一带一路”国家和国内13个核心省区的代表团参展,集中展示了近200项具有地域特色和文化价值的地理标志精品。

同步举行的国际地理标志产品展首创“海陆双线”叙事架构,通过“海上丝绸之路”与“陆上丝绸之路”双主题联动,成功打造了2300平方米的沉浸式展陈空间,实现“一步一

国”“一省一景”的独特观展体验。

展会吸引了来自哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等中亚国家,以及阿塞拜疆、泰国、柬埔寨、格鲁吉亚等国家的展团参展,集中展示了俄罗斯椴树蜜、伏特加,阿塞拜疆石榴汁、石榴器具,马来西亚燕窝、砂拉越胡椒,泰国香米、清菜茶、清迈青瓷、南邦鸡公碗等地理标志产品。

国内展区同样精彩纷呈,来自广东、四川、福建、浙江、新疆、广西、青海等13个省区的140余项地理标志精品联袂登场,全方位展示我国地理标志保护与运用的丰硕成果。陕西展团也带来了横山羊肉、眉县猕猴桃、汉中仙毫等一批享誉海内外的地理标志名品。

5月22日,同期举办的“地标赋能共建 品牌闪耀丝路”主题论坛,邀请来自国内外政府机构、驻华使领馆、国际组织、研究机构及行业龙头企业的代表出席。与会嘉宾围绕地理标志国际合作路径、制度创新、品牌建设与市场拓展等议题展开交流,分享经验,凝聚共识。

论坛上,全国14个省份共同签署了《陆海同行地理标志协作体合作协议》,标志着全国首个跨区域地理标志合作机制正式成立。该协作体将围绕资源共建、认证标准互认、品牌联合推广等方面推进协同,探索“地标+区域品牌+乡村振兴”融合发展的可持续路径。

韩城美食馆亮相丝博会



韩城美食馆。

本报讯(记者 赵明)第九届丝博会陕菜美食文化交流活动5月21日举行,韩城美食馆以“史记之乡 陕菜盛宴”为主题亮相,凭借深厚的历史文化底蕴与独具匠心的特色美食,成为一大亮点。

韩城美食馆以“史记文化”为底色,融合地域特色食材与创新理念,通过“地域美食、绿色美食、时尚美食”三大主题板块,全方位展示韩城“千年古

城”的美食基因。展馆设计巧妙融入韩城古建筑元素,搭配图文展板讲述司马迁故里的饮食故事。

作为丝博会的文化交流窗口,韩城馆以美食为语言,向世界传递出“小而美、精而特”的城市魅力,为陕菜国际化发展注入新动能。本次陕菜美食文化交流活动将持续至5月25日,韩城馆也将继续展示好韩城味道,进一步扩大对外合作的“朋友圈”。

中欧班列(西安)全球合作伙伴对接洽谈会举行

本报讯(记者 周婷婷)5月21日,以“共建中欧班列西安集结中心 打造国家向西开放重要基地”为主题的中欧班列(西安)全球合作伙伴对接洽谈会在西安国际会议中心举行。来自土耳其、吉尔吉斯斯坦等国家交通信息部门领导,以及哈萨克斯坦、阿塞拜疆等国家铁路公司负责人,跨里海国际运输路线国际协会和国内外知名国际物流企业负责人400余人共聚一堂、深化合作,共同推动中欧班列西安集结中心高质量发展。

哈萨克斯坦国家铁路公司、吉尔吉斯斯坦国家铁路公司、阿塞拜疆国家铁路公司、土耳其国家铁路公司、跨里海国际运输路线国际协会秘书处与西安浐灞国际港就推动中欧班列数字化建设、提升运输时效、共建西安—吉尔吉斯斯坦码头、加快跨里海线路高质量发展等,签署中欧班列西安集结中心建设合作协议。

哈萨克斯坦粮食集团公司、俄罗斯欧西物流集团陕西公司、俄西伯经贸有限公司、俄罗斯液威尔有限责任公司、土耳其超力可集团与西安浐灞

国际港就饲料小麦粉、食用油、铝锭、聚乙烯、聚丙烯、橡胶、板材等货物进口和家用电器等货物出口,签署总额近100亿元的贸易合作协议。

吉利控股集团有限公司、隆基绿能科技股份有限公司、陕西康佳智能家电有限公司、中国电力工程顾问集团西北电力设计院有限公司、中远海投(厦门)供应链发展有限公司与西安国际港集团就汽车及零部件、太阳能光伏组件、白色家电、光伏电站设备等签署360列班列运输或铁海联运合作协议。

丝博会举办金融专场交流对接活动

与会陕企达成意向融资规模超百亿元

本报讯(记者 孙丹)5月22日,由陕西省人民政府与中国建设银行主办,陕西省委金融委员会办公室、陕西省商务厅、建行陕西省分行等联合承办的2025年“丝路金融 合作共赢”金融专场交流对接活动在西安举办。作为第九届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会重要活动之一,本次活动吸引了日本、阿联酋、马来西亚、新西兰等国家和地区的10余家海外金融机构以及百余家企业代表参加。

活动现场举行了陕西资本市场孵化指导合作签约和陕西拟赴港上市企业合作签约。建行陕西省分行将联合建银国际、陕西省证券投资基金业协会、陕西股权交易中心、陕西资本市场服务中心、陕西省创投协会等机构,共同打造“金融孵化港”,为陕西企业提供全周期培育服务。西安大医集团股份有限公司、西安涇南生物科技股份有限公司等企业与建行系机构签署赴港上市服务战略合作协议。与会陕企达成意向融资规模超百亿元。

活动还围绕企业跨境投融资、资本市场对接、风险防控等议题展开深度研讨。香港交易所代表为观

众解读了香港作为国际金融中心的独特优势,提出“港股上市是陕企实现国际化跃升的快车道”。建银国际与建行亚洲分别就港股保荐、跨境金融服务等议题进行分享,为企业量身定制“从本土到海外”的金融发展路径,为有意布局国际市场的企业打开新思路。

“接下来,我们将依托全球化布局,为陕西企业提供涵盖跨境金融、港股上市、海外投融资的一站式服务,助力企业扬帆出海。”中国建设银行陕西省分行副行长李旸表示。

秦创原无人机产业创新聚集区 专场路演举办

本报讯(记者 王嘉)5月22日上午,作为第九届丝博会主要活动之一——陕西省科技成果转化“三项改革”系列路演秦创原无人机产业创新聚集区专场活动在西安国际会展中心举办。

此次活动由陕西省科学技术厅和陕西省国防科工办主办。活动上,来自陕西水务发展智能科技有限公司、陕西盘古创智科技有限公司、西安邮电大学、西北工业大学、西安电子科技大学、西安迅蚁无人机科技有限公司的6个项目团队进行了路演推介,并与专家教授、投融资机构围绕项目技术创新、市场前景、发展规划、融

资计划、成果转化方向及思路、产业发展角度等深入探讨交流。此外,在路演现场,西安天和防务技术股份有限公司也进行了新产品推介。

下一步,省科技厅将继续深入贯彻落实《关于全面深化科技成果转化“三项改革”的若干措施》,持续探索“以演代评”科技成果转化评价机制,围绕我省重点产业链,开展常态化专场路演活动,促进科技成果与产业资本紧密对接,赋能我省重点产业链。省科技厅也将集成科技项目、平台、人才、金融等各类创新资源,全方位支持无人机产业创新聚集区建设。